
 

 

Logogryf–szyfr      3      
 

Litery w zaznaczonych polach utworzą nazwisko autora aforyzmu, którego tekst po-
wstanie po napisaniu pozostałych liter w kolejności od 1 do 35. 

             
Poziomo: 
12) popularne rybki akwariowe z wyrostkiem w dolnej części płetwy ogonowej. 
22) nauka zajmująca się dziedzicznością. 
28) najczęściej występująca w Europie sowa. 
17) miasto europejskie, organizator jednej z olimpiad zimowych. 
14) imię głównej bohaterki „Przeminęło z wiatrem”.                  Dariusz Staszkiewicz 
 

Rebus     2 
 

kołowy,  
2-wyrazowy,  
o początkowych  
literach: L. L. 
 

 

 

 
Dariusz Staszkiewicz 

 
 

Rebus     2 
 

  
metagramowy, 2-wyrazowy, o początkowych  
literach: S. L.                  Dariusz Staszkiewicz 

 
 

Metagram     1 
 

Dylemat adepta ortopedii 
 

Z ilu  __ __ __ __ __ __ 
 

składa się   __ __ __ __ __ __  ? 
 

Dariusz Staszkiewicz 
 

 

Kalambur wiązany     1 
 

Potwierdza tytuł rodzicielka - 
na akta torba niewielka.  

 

Dariusz Staszkiewicz 
 

Anagram     2 
 

Damskie szpilki 
 

Czy aby te  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  i najlżejsze, 
 
nie bywają  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  ? 

Dariusz Staszkiewicz 
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Figle–migle      4     2     1 
 

Cztery wyrażenia wpisywane do diagramu to hasła 2-wyrazowe. Litery w zaznaczonych  
polach, czytane rzędami, 
utworzą rozwiązanie. 
 

Poziomo: 
5) w Gdańskuuuuuuuuu.  
8) w Toruniu. 

9) H2O. 

10) ryceż. 
 

 

Pionowo: 
1) ob ieszczenie. 
 

2) ϙwady. 

3) [człowiek]. 

4) p♂licjant. 

6) szczy†. 

7) d(oooo)m. 

9) w zҩgarku. 
 

Dariusz Staszkiewicz 

 

 
 

 
 

Jolka we mgle      3     1 
 

Tylko w niektórych polach na obrzeżu znajdują się litery. W diagramie ujawniono je-
dyną literę S. Litery w zaznaczonych polach, czytane ciągiem, utworzą rozwiązanie.  

 

W kolejności przypadkowej: 
- udawanie znawstwa 
- furtka 
- próżniak, nierób 
- haracz 
- pot. inkasent z gazowni 
- szef partii komunistycznej w demoludach 
- mieć … na kogoś, czyli mieć predyspozycje  
- krzyżówka, kazarka i krakwa 
- część zamka broni palnej 
- zurbanizowany teren 
- roślina o drobnych żółtych kwiatkach 
 

Dariusz Staszkiewicz 
 
 

Imię i nazwisko Punktacja 
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Krzyżówka anagramowa      5     3     2     1 
Do każdego odgadniętego wyrazu należy dodać lub odjąć literę podaną w nawiasie 
i przez anagramowanie utworzyć nowe słowo, które należy wpisać do diagramu. 
 
 

 

Poziomo: 
1) strunowy instrument 

muzyczny podobny 
do mandoliny (P). 

7) liturgiczne nakrycie 
głowy dostojników 
kościelnych (U). 

8) średniowieczny ko-
pista przepisujący 
dokumenty, księgi 
(S). 

9) rezystor (S).  
10) „Zemsta” wysta-

wiana w teatrze (Z).  
12) część piosenki, 

po której jest refren 
(W).  

14) ptak lubiący bły-
skotki (D).  

17) pas naszyty wzdłuż 
spodni generalskich 
(S).  

20) okruch, okruszyna 
(Z).  

 

21) imię Kubasińskiej, polskiej 
piosenkarki (A).  

22) zadanie z łamów „Rozrywki” 
(T).  

23) przyrząd optyczny w ręku tea-
tromana (O). 

Pionowo: 
1) krótkie spodenki plażowe lub 

tenisowe (Z). 
2) środek płatniczy w Arabii Sau-

dyjskiej (B). 
3) ogół adwokatów (A). 
 

4) członek wyższej izby polskiego parlamentu (E). 
5) zawodnicy reprezentujący kraj na mistrzo-

stwach (P).  
6) lubi przebywać na łonie rodziny (U).  
11) młoda dziewczyna, podlotek (A).  
13) łowny kurak z mokradeł tundry (O).  
15) 700 zł. za prawidłowe rozwiązanie 30 zadań 

w „Rozrywce” (G).  
16) łańcuszek przy zegarku kieszonkowym (E).  
18) zebranie partyjne w pełnym składzie (P). 
19) ... bezpieczeństwa – zakładany szaleńcowi (F).                                              

Dariusz Cugier 
 

Układanka      4     2     1 
Podane pary liter należy rozmieścić 
w diagramie, tworząc krzyżówkę. 
W polach z kropką znajdują się litery 
charakterystyczne dla polszczyzny. 
Pary liter z pól ponumerowanych  
od 1 do 4 utworzą rozwiązanie. 
 

AK  *  AS  *  CH  *  EL  *  EM  *  ER  *  
ĘŚ  *  FE  *  GI  *  KA  *  KL  *  LO  *  
MA  *  MA  *  MI  *  MN  *  NI  *  OT  *  
ÓW  *  RA  *  RZ  *  ST  *  SZ  *  TA  *  
TO  *  YK 

 

 
 

Dariusz Cugier 

Kółko i krzyżyk      4     2     1 
 

Kółkami zaznaczono miejsce występowania jed-
nej z samogłosek, krzyżykami zaś jednej ze spół-
głosek. Ujawniono również dwa czarne pola, po-
zostałe należy ustalić samodzielnie. Litery w po-
lach z krokiewką, czytane rzędami, utworzą roz-
wiązanie. 

 

W kolejności przypadkowej: 
- siatka do wyciągania złowionych 

ryb z wody 
- barwnik otrzymywany z gruczołu 

atramentowego mątwy 
- szerzenie idei, agitacja 
- bujda, oszustwo 
- potężna klęska żywiołowa 
- siekierka w ręku kucharki 
- worek, który po wypełnieniu pie-

rzem staje się poduszką 
- twarda, sklejona bryła gliny 
- każda skrupulatnie liczona w 

czasie diety 
- rum z wodą podawany na gorąco 
- dziewczyna przecudnej urody 
- obok liryki i dramatu 
- esencja powieści, wątek 
- znak graficzny głoski 
- dobra ziemskie należące do kró-

la, nadawane szlachcicowi do-
żywotnio 

- minerał, składnik skał magmo-
wych      

- ipsylon                    Dariusz Cugier 
    

 

 

Odwrotka      2     1 
Litery z pól ponumerowanych dodatkowo, napisane od 1 do 11, utworzą rozwiązanie 
- imię i nazwisko amerykańskiego kompozytora i pianisty. 

 
Poziomo: 
6) beletrystyka. 
10) izolatka. 
11) kier. 
Pionowo: 
1) miękka zabawka dziecięca, 

przytulanka. 

2) nić konopna używana przez szewców. 
3) pracownia fotografa, malarza. 
4) architektoniczny element zdobniczy. 
5) dowód zapłaty z kasy sklepowej. 
7) rzemieślnik odnawiający fotele, kanapy. 
8) pot. zmyślone nazwisko. 
9) doskonałość, mistrzostwo.              Dariusz Cugier 
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Ciągówka–szyfr          3      
 

 

Wszystkie litery, napisane w kolejno-
ści od 1 do 45, utworzą rozwiązanie – 
aforyzm oraz imię, inicjał drugiego 
imienia i nazwisko jego autora. 
 

Ciągiem: 
27-45) bigot, dewot. 
  45-3) rzemieślnik robiący nagrobki. 
  3-10) pot. osoba stosująca brutalny 

rygor. 
10-13) pretendowanie, ubieganie się. 
13-38) Zatopek lub Zegadłowicz. 
38-18) narodziny ptaków. 
18-33) srebrzystobiały, twardy i kru-

chy metal. 
 

Dariusz Staszkiewicz 

 
 

 
 

 
 

Osiem liter          3     2     1      

 
 

Tomasz Wiśniewski 
 

 

Takim samym liczbom odpowiadają takie 
same litery. W krzyżówce występuje tylko 
osiem różnych liter, które przeniesione 
zgodnie z numeracją – utworzą rozwiązanie. 
W kolejności przypadkowej: 
- farmaceutka 
- tajemnica 
- wieje do równika 
- deseń w drobna kratkę 
- odłam wyznaniowy 
- ekspert od win 
- kurtka dżokeja 
- uczniowski trójkąt 
- izolatka 
- beatles przy perkusji 
- broń na dłoni bandyty 
- Liroy lub Eminem 
- czułostka, pieszczota 
- punkt odniesienia dla geodety 
- duży nóż kuchenny 
 

 
 
 

 

 

 

Krzyżówka        1 
Wyrazy poziome są 
swymi anagramami. 
Pionowo: 
1) włoski placek. 
2) amerykańska wej-

mutka. 
3) łotewski likier. 
 

Robert Romanowski 

Anagram        1 
Wyznanie kucharza 
 

Chociaż wolę wołowinę, 
 
czasem  __ __ __ __ __ __   
 
po  __ __ __ __ __ __ .  
 

Robert Romanowski 

Uff, jak gorąco          1    +    1      
 

 

Do diagramu należy wpisać słowa  
zawierające zlepki podane obok diagramu.  
Rozwiązanie, pasujące tematycznie  
do podanych zlepków, należy  
ułożyć z liter w zaznaczonych polach.  
 
- ciepło 
- skwar  
- upał 
- żar 
 
Tomasz Wiśniewski 

 
 
 

Analogie          3     1      
Odgadywany wyraz ma się tak 
do trzeciego słowa, jak drugi wyraz do 
pierwszego. Litery w zaznaczonych po-
lach, czytane rzędami, utworzą rozwią-
zanie. 
Poziomo: 
4) Himalaje – Nepal, Andy - ? 
6) kiełbasa – pęto, masło - ? 
8) funkcja kwadratowa – parabola, 

funkcja liniowa - ? 
9) hasło – odzew, pytanie - ? 
10) proton – jądro, elektron - ? 
12) Mozambik – Maputo, Angola - ? 
13) obrona – defensywa, inwazja - ? 
Pionowo: 
1) starożytność – Pytia, odrodzenie - ? 
2) Węgry – gulasz, Polska - ? 
3) Włochy – San Remo, Francja - ? 
5) kibic – bilet, dziennikarz - ? 
7) hotel – garson, samolot - ? 
10) Polska – Mamry, Europa - ? 
11) aria – opera, arabeska - ?  
 

Tomasz Wiśniewski 
 

 
 

 

Jolka          2     1      
Poziomo należy wpisać po trzy 
wyrazy powiązane jedną literą. 
- płyną po policzku dziecka 
- andyjski krzew narkotykowy 
- gończy pies myśliwski 
- niejedno na szachownicy 
- bytność 
- operowe solówki 
- namiot z areną 
- zator uliczny 
- waluta Watykanu 

 
- stan w USA ze stolicą w Columbus 
- antylopa szabloroga w płockim zoo   

Robert Romanowski 
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Krzyżówka wariantowa         5     3     2     1      
 

Należy ustalić, czy do diagramu wpisać podany wyraz, je-
go synonim, anagram lub metagram. Wszystkie wyrazy są 
rzeczownikami pospolitymi. 

 

Poziomo: 
1) swojak. 
7) szorki. 
8) sułtan. 
9) wybryk. 
11) szczapa. 
12) zwiad. 
15) biret. 
17) makak. 
19) motarka. 
21) kantak. 
22) odnoga. 
23) truwer. 
24) pokład. 
Pionowo: 
2) hałastra. 
3) intruzja. 
4) kotew. 
5) suknie. 
6) kopuła. 
10) kadź. 
13) cysterna. 
14) włóczęga. 
16) myto. 
17) mistyk. 
18) koturn. 
20) rodak. 
 

Stanisław Bruszkowski 
 

 

 

Wirówka         3     1      

 

 

Przed każdym wpisanym do diagramu wyrazem na-
leży wstawić literę, tak aby powstały 7-literowe rze-
czowniki pospolite. Litery te, napisane od 1 do 8, 
utworzą rozwiązanie – tytuł amerykańskiego serialu. 
 

Prawoskrętnie (pierwsza litera w polu z kreską): 
1) domek Kubusia Puchatka. 
2) w ogonku lub na warcie. 
3) krzewy. 
4) powłoka karoserii samochodu. 
5) przełożona klasztoru żeńskiego. 
6) strój sportowy młodzika. 
7) błonkówka mniejsza od osy. 
8) wgłębienie pod ramionkiem bobaska. 

 

Stanisław Bruszkowski 
 

 

Dopełnianka         1      
Do odgadniętych słów należy dodać dwie litery, tak aby 
powstały wyrazy 6-literowe. Dopisane litery, czytane rzę-
dami, utworzą rozwiązanie. 

1) kawa zbożowa. 
2) ogon sukni. 
3) obserwator meczu. 
4) gondola balonu.                      Robert Romanowski 

 

Psotka         5     3     2     1      
 

W każdym podanym wyrazie należy zmienić jedną lite-
rę, tak aby powstało określenie słowa wpisywanego 
do diagramu. 
 

 

Poziomo: 
1) pobiałka. 
7) suzuki. 
8) naciek. 
9) ziszczenie. 
11) bajdak. 
12) cynik. 
15) opieniek. 
17) dubel. 
19) izbina. 
21) forma. 
22) żyro. 
23) stok. 
24) motarka. 
 

Pionowo: 
2) drabinki. 
3) hak. 
4) klaps. 
5) pluszcz. 
6) akanie. 
10) pudel. 
13) medresa. 
14) kapinka. 
16) krasa. 
17) kwit. 
18) wiązarka. 
20) osiłek. 
 

Stanisław Bruszkowski 
 

 

Uzupełnianka         3     2     1      
 

 

Odgadnięte wyrazy 
(objaśnienia podano 
w kolejności przy-
padkowej) należy 
wpisać do odpo-
wiednich rzędów, 
tak aby z ujawnio-
nymi literami utwo-
rzyły 6-literowe rze-
czowniki pospolite. 
Litery z pól ponu-
merowanych, napi-
sane od 1 do 12, 
utworzą rozwiąza-
nie – imię i nazwi-
sko aktorki grającej 
w filmie „Twarda 
sztuka”.  

 

 
 

Diagram lewy: 
- mleczna krowa 
- scena cyrkowa 
- siana przez stare panny 
- mebel z wieszakami 
- pejzaż lub marina 
- papier dla maklera 

 

Diagram prawy: 
- szkockie wspólnoty rodowe 
- brzdąc, berbeć 
- kastylijski szlachcic 
- butla z wodą sodową 
- kicz, szmira 
- skoczek szachowy  
 

Stanisław Bruszkowski 
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Trzy po trzy          3     2     1 
W określeniu każdego wyrazu podano trzy wyrazy. Z każdego z nich należy wybrać  
trzy kolejne litery i powstałe słowo wpi-
sać do diagramu. Np. gdyby odgady-
wany wyraz określały słowa: piechur, 
gotowanie, gniadosz, to do diagramu 
wpisalibyśmy – hurtownia. Litery w za-
znaczonych polach , czytane rzędami, 
utworzą tytuł filmu. 
Poziomo: 
5) jasnowidz, hekatomba, dziurkacz. 
6) kieliszek, detonacja, proboszcz.  
7) eskalacja, mieszanka, kobiecina. 
8) awangarda, Aconcagua, Arkadiusz. 
Pionowo: 
1) pasikonik, kociokwik, maharadża. 
2) naparstek, kurtyzana, filantrop. 
3) sympozjum, konwenans, zawadiaka. 
4) ewakuacja, podszewka, zapalarka. 
 

Tomasz Wiśniewski 
 

 

 
 
 

  

Krzyżówka anagramowa     2     1           
 

Należy utworzyć anagramy odgadniętych wyra-
zów, które są rzeczownikami osobowymi. Litery 
w zaznaczonych polach, czytane kolumnami, 
utworzą rozwiązanie. 
Poziomo: 
4) burzenie, niszczenie 
5) reprymenda, paternoster. 
6) harcerska łopatka. 
Pionowo: 
1) diplokok, bakteria w kształcie ziarenka fasoli. 
2) tymczasowy wypełniacz ubytku w zębie. 
3) gatunek marchwi o krótkim korzeniu. 
 

Tomasz Wiśniewski 
 

Pantropa      2 

Wyrazy należy wpisać wzdłuż pogrubionych linii. Miejsce 
i początek wpisywania wyrazów do odgadnięcia. Dopisa-
ne litery, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
 

W kolejności przypadkowej: 
- produkt z ula 
- dziedzina czyjejś działalności 
- przykra dokuczliwość oddechowa 
- kurtka lub płaszcz z naturalnego materiału 
- młody taks lub bokser 
- scyzoryk                                                  Dariusz Staszkiewicz 

 

 

 
Anagram      1                  Zauroczony żeglarz  
 

Od dziecka słuchał opowieści o  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  sprzed wieków wielu, 
 
którzy na smukłych  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __  przemierzali oceany, dążąc do celu. 

Dariusz Staszkiewicz 
 

W dwóch słowach          3     2     1 
Litery w zaznaczonych polach, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
 

 
Poziomo: 
7) nagroda główna Sopot Festival. 
8) ma starte bieżniki. 
10) w mariaszu z królem wino. 
11) stolica stanu Nowy Meksyk. 
12) cześć przedstawienia teatralnego. 
13) nagłe zakochanie się. 
14) bohater powieści „Popiół i diament”. 
15) wcieliła się w rolę Solejukowej w se-

rialu „Ranczo”. 
 

Pionowo: 
1) najliczniejsza grupa mieszkańców 

Czarnego Lądu. 
2) tutaj nauczysz się fokstrota i rumby. 
3) cofnięta w rozkroku. 
4) metoda sztucznego oddychania. 
5) popularny środek dezynfekcyjny. 
6) przedstawia na rysunku niewidoczne 

krawędzie. 
9) festiwalowe centrum w Sopocie. 

 

Logogryf     1 
Litery w zaznaczonych polach, czy-
tane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
1) ptak wodny podobny do mewy. 
2) mieszkanka stolicy Kuby. 
3) podeszły wiek. 
4) gatunek kaczki lub urządzenie ku-

chenne.       Robert Romanowski 

 

W wyrazie 
ORLEN nale-
ży zamienić li-
terę z zazna-
czonego  pola 
i przenieść li-
tery do kolej-
nego rzędu, 
tak aby wraz z 
wpisaną literą 
utworzyły sło-
wo 6-literowe. 
Postępując tak  
dalej, dojść 
do wyrazu 
WISŁA. 

Metamorfoza       2     1 
 

 
        
 

                  Robert Romanowski 

 

● ●●

4

● ●●

3

● ●●

2

● ●●

1

●

●

● ● ●

6

●

● ●

5

●

●

1 2 3

●

4

●

●

●

8

●●

●

7

●

●

6

●●

1 2 3

●

4

5

10

●

●

15

●

14

●

●

654

●

●

●

13

●

11

● ●

●

●

8 9

12

3

●

●

2

● ●

7

1

G

A

A

K

W I S Ł A

O R L E N

 

A K A K W

S K Y K A

8 

Tomasz Wiśniewski 
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Krzyżówka dwuliterowa      3     2     1  

W każde pole wpisujemy dwie litery. Litery w zaznaczonych polach, czytane rzęda-
mi, utworzą rozwiązanie. 
 

 
 

Poziomo: 
1) uderzanie ciepła z otwartego pieca. 
4) mają swój letni festiwal w Koszalinie. 
6) dowódca dragonów Janusza Radziwił-

ła z „Potopu” Sienkiewicza.  
7) daw. posiłek spożywany po śniadaniu. 
8) mało ważne wydarzenie. 
9) kwiatostan trawy. 
11) pływający znak nawigacyjny. 
14) Lech Wałęsa, Maria Curie-

Skłodowska, Wisława Szymborska. 
15) wazonkowiec, skąposzczet żyjący 

w wilgotnym podłożu (skojarz z na-
czyniem). 

16) łagodna, dobra kobieta. 
17) Mateusz Damięcki w stosunku 

do Damiana Damięckiego. 
18) pęczek kwiatków. 

Pionowo: 
1) rodzaj uniwersalnego kleju. 
2) zabawna opowieść z życia znanej 

osoby. 
3) daw. o górniku. 
4) wieś w okolicach Żelazowej Woli. 
5) kontroler. 
6) chrześcijańska demokracja. 
9) przestarzale pieniaczka. 
10) symboliczny znak. 
11) młody klekoczący w gnieździe. 
12) Władysław, generał, zginął w 1943 r. 

w katastrofie lotniczej na Gibraltarze. 
13) urzędnik dworski noszący przed 

władcą jego oręż. 
15) ... Rospudy, czyli obszar chronionego 

krajobrazu w okolicach Augustowa.   

Dariusz Staszkiewicz 
 

 

Krzyżówka magiczna      1  

Litery w zaznaczonych polach, czytane rzę-
dami, utworzą rozwiązanie. 
Poziomo i pionowo: 
1) miesiąc pod znakiem Raka i Lwa. 
2) okulary mocowane tylko na nosie. 
3) warstwa kopaliny. 
4) ptak z wróblowatych budujący misterne 

gniazda. 
5) sprawozdanie z wydarzenia. 
6) dziurawe naczynie. 
 

Dariusz Staszkiewicz 
 

 

 
 
 

Krzyżówka-szyfr      2       
 

Wszystkie litery, napisane od 1 do 
31, utworzą rozwiązanie – tytuł ob-
razu Wasilija Pietrowa. 
 

Poziomo: 
23) celtycki kapłan. 
  5) „ … bez powodu” – film z 1955 r. 

z Jamesem Deanem. 
30) lekceważące określenie tury-

stów używane przez górali. 
Pionowo: 
19) „Moje córki …” - film w reżyserii 

Kingi Dębskiej. 
  1) napoje. 
25) instytucje gromadzące dzieła 

sztuki. 
26) dzienny zarobek sklepu.  
 

Dariusz Staszkiewicz 
 

 
 

 
 

Jolka      2     1  

W diagramie ujawniono jedyną literę G. 
Litery w zaznaczonych polach, czytane 
ciągiem, utworzą rozwiązanie. 

 
 

 

W kolejności przypadkowej: 
- białe, musujące, francuskie wino 
- w piosence Czerwonych Gitar zaklął: „Ech 

do czorta!” 
- ostry kawałek drewna 
- srebrzysty metal, bardzo twardy i kruchy 
- pot. pojazd zabierający kogoś po drodze 
- jednostka oporu elektrycznego 
- np. banderola 
- imię faraona z filmu Jerzego Kawalerowicza 
- wcześniejsza nazwa Zimbabwe 
- przepływa przez Lesko i Przemyśl 
- element przystrajający 
- dawniej przebaczenie 
- mimowolny skurcz mięśni 
- stan napięcia nerwowego 

 

Dariusz Staszkiewicz 
 

 

Metamorfoza      3    1  

W wyrazie CZARNY należy zamienić literę 
z pola zaznaczonego krokiewką i przenieść lite-
ry do kolejnego rzędu, tak aby wraz z wpisaną 
literą utworzyły słowo 7-literowe. Postępując 
tak dalej, dojść do wyrazu OŁÓWEK. 

Dariusz Staszkiewicz 
 

 

Kalambur szufladkowy      1  
 

Słowo honoru, że po wchłonięciu karty, 
 

często bywa rozpostarty. 
 

Dariusz Staszkiewicz 
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